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κοινωνιαΣτο φως οι έρευνες
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ΣΤο επίκεντρο της μεγαλύτερης πε-
ριβαλλοντικής καταστροφής φέτος το 
καλοκαίρι βρίσκεται δυστυχώς η Χίος. 
Σε δύο φωτιές που ξέσπασαν στα τέ-
λη του Ιουνίου και στα μέσα του Αυγού-
στου, καταστράφηκαν περίπου 115.000 
στρέμματα δασικών και καλλιεργητικών 
εκτάσεων. 

Η ζημιά στο φυσικό τοπίο του νησιού εί-
ναι πολύ μεγάλη, καθώς, ειδικά στις βο-
ρειοανατολικές περιοχές της Χίου, οι 
ίδιες εκτάσεις είχαν πληγεί από πυρκα-
γιές άλλες δύο φορές τα τελευταία εν-
νέα χρόνια. Ο απολογισμός είναι δρα-
ματικός, καθώς από το 2016 μέχρι το 
2025 έχει πληγεί από πυρκαγιές σχε-

δόν το 22% της συνολικής έκτασης του 
νησιού. 
Την ίδια στιγμή, μεγάλη ανησυχία για το 
ενδεχόμενο των πλημμυρών επικρατεί 
στη δυτική Ελλάδα. Στην περιοχή όπου 
καταγράφονται τα υψηλότερα επίπε-
δα βροχοπτώσεων στη χώρα, η πύρινη 
επέλαση έπληξε σημεία που δεν είχαν 

καεί ποτέ στο παρελθόν. 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οι εκ-
πρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης 
στην Πρέβεζα, στην Αιτωλοακαρνανία 
και στην Αχαΐα εστιάζουν σε δεκάδες 
σημεία που θα πρέπει να ενισχυθούν με 
κορμοδέματα, ώστε να προστατευτούν 
από διαβρώσεις. 

Απολογισμός και αγωνία για την επόμενη ημέρα

Η τεράστια περιβαλλοντική ζημιά 
στη Χίο και η απειλή των 

πλημμυρών στη δυτική Ελλάδα

γιάς οφείλεται δυστυχώς στην πολυαρμοδιότη-
τα των φορέων. Επειδή η σύλληψη των εμπρη-
στών έγινε από την Αστυνομία, δεν έχει κατα-
στεί εφικτή η εμπλοκή της ΔΑΕΕ στο ανακριτι-
κό έργο, με αποτέλεσμα να μην έχει γίνει ακό-
μα αναπαράσταση της πορείας που ακολού-
θησαν οι δύο συλληφθέντες από το σημείο 
έναρξης της πυρκαγιάς μέχρι το σημείο όπου 
εντοπίστηκαν. 

Η ίδια εμπλοκή διαφορετικών υπηρεσιών πα-
ρατηρείται και στην έρευνα για τη διαλεύκαν-

ση του τρόπου με τον οποίο η φωτιά της Πά-
τρας επεκτάθηκε στην περιοχή του Γηροκομεί-
ου. Ο 25χρονος, που αρχικά απαθανατίστηκε 
να σκύβει μέσα σε χωράφι με ξηρή βλάστηση 
από το οποίο ακολούθως ξεκίνησε η φωτιά, έχει 
ήδη προφυλακιστεί μαζί με έναν 21χρονο φί-
λο του, ο οποίος είχε καταθέσει ότι και οι δύο 
είχαν σπεύσει στην περιοχή εθελοντικά για να 
βοηθήσουν στο έργο της κατάσβεσης. Παρά 
την απόφαση της ανακρίτριας, η έκθεση αυτο-
ψίας της Πυροσβεστικής καταγράφει ότι η φω-

τιά στο Γηροκομείο προήλθε από κηλίδωση με 
απόσταση 130 μέτρων από το μέτωπο της φω-
τιάς στα Συχαινά. «Κηλίδωση μπορεί να προ-
έλθει έως και 800 μέτρα μακριά από ένα μέ-
τωπο φωτιάς. Για εμάς είναι ξεκάθαρο ότι αυ-
τή η φωτιά δεν είναι εμπρησμός», αναφέρουν 
οι πηγές από την Πυροσβεστική. 

«Πόλεμος» παρανόμων
Σε διαμάχη μεταξύ παράνομων κυκλωμάτων φαί-
νεται να οφείλεται η φωτιά που ξεκίνησε στις 12 
Αυγούστου στη Βόνιτσα, περικυκλώνοντας τα 
σπίτια των οικισμών της περιοχής. Οι έρευνες 
εστιάζουν σε καλλιέργεια χασίς που φαίνεται να 
υπήρχε στην περιοχή Παλιάμπελα, όπου υπάρ-
χουν ενδείξεις εμπρηστικής ενέργειας. Πρόκει-
ται για μια πρακτική την οποία οι ελληνικές Αρ-
χές έχουν δει στο παρελθόν και σε άλλα σημεία 
της χώρας, κυρίως στην Ηλεία. Σε χρονικές πε-
ριόδους που επικρατούν καιρικές συνθήκες οι 
οποίες ευνοούν την πρόκληση πυρκαγιών, μέ-
λη αντίπαλων ομάδων σπεύδουν να κάψουν τις 
παράνομες φυτείες των ανταγωνιστών τους, αδι-
αφορώντας για την καταστροφή που μπορούν 
να προκαλέσουν. Λόγω των ισχυρών ανέμων, η 
φωτιά της Βόνιτσας επεκτάθηκε άμεσα, με τους 
αξιωματικούς της Πυροσβεστικής να εκτιμούν 
ότι η αιτία της είναι ο εμπρησμός από πρόθεση. 

Οικοδομικά απόβλητα
Επίκεντρο πολλών εστιών φωτιάς που εξελίχθη-
καν σε επικίνδυνες πυρκαγιές ήταν και η Πρέ-
βεζα. Στην περιοχή της Καστροσυκιάς, οι ερευ-
νητές της ΔΑΕΕ διαπίστωσαν την ύπαρξη μιας 
παράνομης χωματερής με οικοδομικά απόβλη-
τα, η οποία βρίσκεται δίπλα από χωματόδρο-
μο. Αυτοί οι σωροί από μπάζα, λόγω των πολ-
λών διαφορετικών υλικών ή και ουσιών που συ-
χνά περιλαμβάνουν, προκαλούν συχνά πυρ-
καγιές όταν επικρατούν υψηλές θερμοκρασίες. 

Ωστόσο, λίγα μέτρα μακριά από αυτή τη χω-
ματερή, οι αξιωματικοί της Πυροσβεστικής εντό-
πισαν και ένα ακόμα ενδιαφέρον εύρημα. Πρό-
κειται για ένα καπνιστήρι μελισσών που βρέθη-
κε πεταμένο σε καμένη έκταση. Οι Αρχές εντόπι-
σαν τον ιδιοκτήτη των μελισσιών και του έχουν 
πάρει κατάθεση. Εκείνος υποστηρίζει ότι έχει άλ-
λοθι και δεν ήταν στο σημείο την ώρα που ξέ-
σπασε η φωτιά, με την έρευνα να συνεχίζεται. 

Στενεύει ο κλοιός
Η φωτιά που ξέσπασε στη Φιλιππιάδα, περι-
κυκλώνοντας την κωμόπολη, ξεκίνησε από την 
περιοχή του Γυμνότοπου, λίγα χιλιόμετρα δυ-
τικά της πόλης της Αρτας. Κάτοικοι και εκπρό-
σωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης έχουν κα-
ταγγείλει ύποπτες κινήσεις οδηγού μοτοσικλέ-
τας, λίγο πριν ενισχυθεί το μέτωπο της φωτιάς. 
Γι’ αυτόν τον άγνωστο άνδρα φαίνεται πως ο 
κλοιός στενεύει, καθώς οι έρευνες έχουν οδη-
γήσει στην ταυτοποίηση του τύπου της μοτοσι-
κλέτας αλλά και στη διακρίβωση των βασικών 
χαρακτηριστικών του οδηγού της. Παράλλη-
λα, ερευνάται και το ενδεχόμενο των σπινθη-
ρισμών από καλώδια ηλεκτροδότησης.

Οι Αρχές εντείνουν τις προσπάθειές τους και 
για τη διαλεύκανση των αιτιών της φωτιάς στη 
Ζάκυνθο. Ολες οι υποψίες επικεντρώνονται σε 
κάτοικο της περιοχής του Σκοπού, ο οποίος 
έχει συλληφθεί και καταδικαστεί στο παρελθόν 
για δύο φωτιές, αλλά δυστυχώς εξακολουθεί 
να κυκλοφορεί ελεύθερος, με περιοριστικούς 
όρους. «Πρόκειται για πυρομανή. Εχει καταδι-
καστεί για δύο εμπρησμούς, αλλά, αν δείτε τα 
τελευταία δέκα με δεκαπέντε χρόνια, κάθε κα-
λοκαίρι στη Ζάκυνθο πάρα πολλές φωτιές ξεκι-
νούν στην ίδια περιοχή. Εκτιμούμε ότι έχει παί-
ξει ρόλο και σε αυτή τη φωτιά», αναφέρουν οι 
πηγές. Για την υπόθεση αυτή, οι εισαγγελικές 
Αρχές έχουν ήδη κάνει τις απαραίτητες ενέρ-
γειες, με στόχο να εντοπιστεί ο εμπρηστής της 
φωτιάς στη Ζάκυνθο. 

Η παράνομη χωματερή 
και τα μελίσσια που 
εντοπίστηκαν στην 
Καστροσυκιά Πρέβεζας, 
εκτιμάται ότι ευθύνονται για 
την πυρκαγιά στην περιοχή
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